
ТЕОРІЯ ТА МЕТОДОЛОПЯ СТАТИСТИКИ 

Але, на наш погляд, перспе:ктиви у такого аналі
зу є. Часовий аналіз надасть змогу оцінити якісну ди

наміку інвестиційної діяльності, тобто наскільки по

г:шблюється інтенсифікація інвестиційного процесу. 

Регіональний та галузевий аналізи дозволять з'ясу

вати ступінь територіального та галузевого поши

рення процесу інтенсифіхації чн ехстенснф.іхації ін-

вестиційної діяльності. Проведення аналізу на 

міхрорівні дозволить ухвалювати інвестиційні 
рішення з оглядом на попередній характер інвести
ційної діяльності. Мікрорівневий аналіз дозволить 
визначити nріоритетні напрями і форми інвестицій

ної діяльності з метою підвищення ефективності ін
вестиційного процесу в цілому. 
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Методологія статистичного 

вивченнязайнятостінаселення 

Зайнятість - найважливіший показник внко

рнстання людських ресурсів у виробничому процесі. 

Разом з інформацією про інші аспехти ехокоміки вка· 

зана інформація є базою для оцінки та аналізу махро
економічної ситуації. Зо .крема, зайнятість поряд з ре

альним валовим внутрішнім продуктом та інфляцією 

широко застосовується як загальний показник поточ

ного стану економіки країни. Результати полі

mки стабілізації цін, ІШатіжного балансу та структур

них nеретворень, у першу чергу, мають оцінюватися з 

точки зору їхнього вnливу на зайнятість та доходи 
населення в цілому і його окремих груп. 

У рамках формування: сучасної економіки України 

надзвичайно актуальною є проблема зайнятості насе

:тення. Це пояснюється тим, що іманентною власти· 
вістю зайнятості є праця, яка з одного боку- об'єюив

на потреба, а з другого боку- основна рушійна сипа 

суспільного розвІПку. 

Для кШькісної характеристики зайнятосгі населен

ня статистика використовує спеціальні nоказники: 
абсолютні й відносні. Абсолютні показники виража

ють економічний потенціал, можливості зростання 
економічної системи держави, оскільки зайняте насе
лення являє собою основЮІй елемент процесу суспіль
ного виробництва. До абсолютних показників відно

сять чисельність зайнятого населення у народному 
господарстві, розnоділ зайнятих за сферами і галузя· 

е 0.1. Кремень, 2004 

0.1. Кремень, 
аспірант Державної академІї статистики, 

обліку та аудиту 

ми еІ<ономіки, статтю, віком, рівнем освіти, а також 

чисельність nрацездатного населення. Відносні показ

ники характеризують ступінь залучення в ехокоміку 

держави населення в цілому і його окремих вікових 

груп. Це, перш за все, наступні показники: коефіцієнт 

та рівень зайнятості населення, коефіцієнт та рівень 

зайнятості населення працездатного віку, коефіцієнт 
та рівень загальної зайнятості [5, с.247-248]. 

Рівновазі економічної системи відповідає визначе

ний рівень зайнятості. При цьому, звичайно, попит на 

працю перевищує існуючий обсяг зайнятості, що обу~ 

мовлює наявність безробіття. Разом з тим це переви

щення не безмежне для забезпечення економічної і 

соціальної стабільності суспільства. Саме це зумов

лює необхідність систематичного статистичного вив

чення зайнятості населення. Статистичні дані не

обхідні під час регулювання зайнятості як основного 

індикатора ринку праці, забезпечення соціального 
захисту населення, організації своєчасної професійної 

підготовки і перепідготовки кадрів. 
Засади дослідження зайнятості населення склада

ють методолоr:ічні положення, що містять основи кла

сифікації та показники стану економічно активного 
населення. Положення розроблені відповідно до по

станови Кабінету Міністрів Українивід 04.05.93 N!!326 
"Про концепцію побудови націонмьної статистики 
України та Державну програму переходу на міжна

родну систему обліку і статистики". Під час розробки 

положень враховані національний досвід та особ
ливості України, конвенції і рекомендації Міжнарод
ної організації праці (МОП), рекомендації Міжнарод-
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них конференцій статистиків праці, досвід Бюро ста
тистики nраці Міністерства nраці США [З, с.359-360). 

Наявність надійної статистики ринку праці, я:ка 

збирається на постійній основі, все частіше визнається 
основним фактором для впровадження та оцінки 

ефективності діяльності у сфері зайнятості. Міжна
родний валютний фонд визначає стандартюrй перелік 

найважливіших показників для виконання аналізу 
макроекономічного становища країни (СПАМ), у 

який входять дані про зайнятість, безробіття та заро

бітну плату і доходи, я:кі повинні подаватися у звіті 
щоквартально і відповідати визначенням Міжнарод

ної організації праці (МОП). Усі рішення щодо nрове

дення :кредитної nолітики, сnрямування коштів, вико

ристання робочої сили та інвестицій базуються на 
таких даних. 

Зайнятість- одна з найважливіших соціально-ем
иомічних проблем ринкової економіки. Її статистич
не відображення постійно обговорювалося на міжна
родних конференціях статнетиків праці (1949, 1957, 
1982, 1993 рр.), проведених Міжнародним бюро nраці 
(м. Женева)- основним робочим органом Міжнарод

ної організації праці [2, с. 71]. 
Статистика зайнятості с складовою статистики 

ринку nраці. Інформація про ринок праці загалом і 

про зайнятість зокрема є важливим інструментом під 

час розробки економічної і соціальної політики дер

жави. Показники рівня зайнятості є важливими 

макроекономічними показниками, що характеризу

ють стан і розвиток економіки. Інформація npo стан 
та рівень зайнятості вкрай необхідна основним соці

альним партнерам ринку праці - організаціям, уста

новам, підприємствам, працівникам та державі. Вона 
широко застосовується nід час аналізу рівня житrя 

населення і конкурентоздатності галузей економіки. 

Перехід до ринкової економіки обумовив значні 

зміни як у системі показюtків статистики зайнятості, 
так і в методології їхнього числення. Перш за все, 
одним із відчутних наслідків стала поява нових стати

стичних категорій і показників- у статистичну прак

тику впроваджені такі категорії, ях економічно актив

не населення, безробіття, витрати на робочу силу, 

трудові конфлікти, що в умовах планової економіки 
не були nредметом аналізу статистmи ринку праці. 

Одна з головних. задач, що стоj[Да перед статисти· 
кою зайнятості в останні роки,- введення міжнарод
ІUІХ статистичних норм, що адаnтовані до умов рин· 

:кової економіки. У 1990 р. СРСР раmфікував Конвен
цію про статистику праці, згідно з якою серед зобо
в'язань фігурують розробка і представлення даних у 

міжнародні організації з питань зайнятості, безробіт
тя, заробітної плати й інших аспектів статистики 
праці Слід зазначити, що в даний час в Україні у пев
них аспектах статистика зайнятості та ринку праці в 

осноІшому перейшла на міжнародні статистичні нор

ми. Класифікація населення за статусом зайнятості, 

класифікація занять, :класифікація витрат на робочу 
силу, що використовуються в статистичній практиці, 

rрунтуються на відповідних міжнародних класифіка· 
ціях. 

Ключовим елементом статистики зайнятості зок

рема, як і економічної статистики загалом, є система 
показників, що відбивають кількісну характеристиху 

відповідних економічних явищ j процесів. Під термі· 
ном "система показників" розуміється упорядкована 

множина взаємозалежних і взаємопоrоджуваних по
казників, що характеризують основні аспехти еконо

мічного процесу й економіку в цілому [7, с. 20-22]. 
Погодженість між різними показниками досягається 
шляхом гармонізації і координацїі визначень і класи
фікацій, на основі яких здійснюється їхнє обчислення. 
Погодженість показників дозволяє використовувати 
їх у комбінаціях, а також обчислювати різні nохідні 
коефіцієнти, mo мають велике аналітичне значення. 
Термін "статистичний по:казник" має два значення. 

По-перше, це конкретна цифрова харахтеристика 

того або іншого явища, по-друге, це загальне визна· 

чення змісту того або іншого показника, тобто еле
ментів, що повинні бугивключені в показник. 

Визначення змісту показників і методів його оцінки 

прийнято називати розробкою методології. Розробка 
методології, як правwю, включає наступні eтarm; 

ідентифікація явищ і процесів, що підлягають 

статиетичному вивченню (визначення тилу 

даних, що вимагають розробки), формулю

вання цілей, заради я:ких повинні бyrn обчис
лені ті або інші по.казюtки. Ідентифіl<ація по

казників може nроводиmся на осиові прямих 

доручень і запитів різних органів державного 

управління, однак часто вона здійснюється 
шляхом вивчення державних проrрам і планів 
соціально-економічного розвитку, доку· 

ментів, у яких формулюються напрями со

ціально-економічної політики. Ідентифікація 

показників, що підлягають розробці, може 

бути також результатом вивчення міжнарод· 

ного досвіду, зобов'язань країЮІ перед міжна

родюtми економічними організаціями нада
вати ту або іншу інформацію; 

- визначення змісту nоказників; 

- визначення методів оцінки окремих показ-

ників; 
- визначення основних класифікацій, що по· 

вин~і бути застосовані для розnоділу дослід
жуваних економічних явищ на однорідні гру. 

пи на основі тих або інших критеріїв; 

визначеЮІя основних джерел даних, необхід

ЮІхдля вирахування похазників, а також про~ 

цедурц обробки зібраних даних з метою одер

жання узагальнюючих показників. 

Необхідно зазначити, що методологія обчислення 

nоказників, як правило, являє собою леякий комn

роміс між тим, mo було б доцільно досягm з теоретич
ної точки зору, і тим, що на nрактиці можна одержа· 

ти з урахуванням наявних даних. Система rюказників 

повинна відповідати визначеним вимогам, щоб була 

можливість проводити оnис і аналіз економічного 

розвитку: 

• вона повинна матн всеохоJLІJЮЮчий характер, 

тобто поширюзатиса на всі аспекm економіч
ного npouecy: 
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• показники системи, що відносяться до різних 

аспектів економічного процесу, nовинні буrи 

методологічно взаємоnогоджені, тобто засно

вані на гармонізованих концепціях, визначен

нях і масифікаціях. 

Основними задачами статистики зайнятості на 
сучасному етапі є: 

- вивчення поточних даних про економічно ах
тивне населення, зайнятість, структуру зайня

тості за галузями і професіями; 

дослідження даних про рух робочої сили; 

- вимір рівня зайнятості з метою вивчення ста

ну, основних тенденцій на ринку праці, визна
чення основних рекомендацій щодо держав

них дій; 

- вивчення стану працевлаштування населення 

як об'єктивноїумови зростання та збережен
ня зайнятості для оцінки ситуації на ринху 

праці, а також ії прогнозування; 

- вивчення складу, структури, основних еле

ментів зайнятого населення та їх співвідно
шення з метою розробки програми зайня

тості; 

- виявлення та вимір взаємозв'язку між зайнJІ

тістю та іншими показниками розвитку е:ко

номіки. 

Облік та розрахунок показників зайнятості насе
.1ення здійснюються державною статистикою за дво

ма методолопями: 

• згідно з діюqим вітqизняним за:конодавством; 

• за методологією Міжнародної організації 
праці [l, c.l61]. 

Вищенаведені методології відрізняються за на

ступними критеріями: 

- визначення межі працездатного віку населен

ня- законодавчо встановлено 16- 54 (59) 
років, а у відповідності з методологією МОП 
враховуються особи віком від 15 до 70 років 
включно; 

складовими елементами економічно активно

го та неактивного населення- згідно з ЗУ 
"Про зайнятість населення" категорія учнів 
та студентів денної форми навчання вва

жається зайнятим населенням, а за методоло

гією МОП відповідною не вважається, бо на
вчання не є економічною діяльністю. 

У міжнародних стандартах рекомендується вказу

вати мінімальний вік, прийнятий під час виміру еко

номічно активного населення, Він може бути прийня
тий на рівні 6 років (Єгипет), 10 років (Бразилія) і 16 
років (США, Швеція). У більшості країн він складає 

14-15 років. У деяких країнах передбачені дві 
м'tНtмальн'l меЖt: Ошьш низька- для одержання "інфор
мації про е:кономічну діяльність і більш висока - як 

хритерій віднесення до економічно активного насе
лення: наприклад, у Канаді- 14 і 15 років, в Індії- 5 і 
15, у Венесуелі- 10 і 15, у Росіі- 15 і 16 років. 

Крім мінімального, в ряді країн установлений мах
симальний вік. Це означає, що старші особи виключа

ються з розрахунку чисельності економічно активно-

ro населення. Наприклад, у Данії, Швеції, Норвегії, 
Фінляндії встановлена верхня межа в 74 роки. Пра
вильне визначення і хара:ктеристика зайнятого насе

лення впливають на об'єктивність відображення ста

ну е:кономічно активного населенкя. Інтенсивність 

економічної активності та зайнятості оцінюють по
казники, що визначаються за різними методологіями 

та представлені у таблиці J. 
Рівень зайкятості характеризує стуnінь викорис

тання працездатного населення в сфері суспільно ко

рисної праці. Величина даного показни:ка відображає 

сформовану економічну ситуацію в країні. Вона зале
жить від розвитку продуктивних сил, нау:ково-техніч
ного прогресу в суспільстві, рівня добробуту населен
ня. Існування населення будь-я:кої країни можливе 
лише за умов його діяльності, яка має за мету задово

лення власних та суспільних потреб. Отже, зайнятість 

населення- це система соціально-економічних відно

син, пов'язаних з участю людей у суспільному вироб

ництві, яка забезпечує їм заробіток чи дохід. 
Склад за професійною nриналежністю вивчається 

у відповідності з поділом зайнятого населення за про
фесіями на підставі Класифікатора професій (КП), 
розробленого з урахуванням Міжнародної стандарт
ної класифі:кації занять (International Standard 
Classification ofOccupation, 1988). В основу розробки 
і створення цих класифікаторів лохладено два прин

ципи - вид виконуваної роботи і кваліфікація, яка 

необхідна для їі виконання. 
Поділ економічно активного населенJUІ за стату

сом зайнятості здійснюється на основі Міжнародної 
класифікації статусу зайнятості (lnternational 
Standard Classification ofStatus in Employment, 1993). 

Вивчення зайнятості за видами е:кономічної діяль

ності rрунтується на використанні національного ста

тистичного Класифікатора видів економічної ділль

ності (КВЕД), розробленого на nринципах методо

логії стандартних міжнародних класифікацій. Усі 

види економічної діяльності, відповідно до КВЕД, 

nоділяються на 17 секцій (таблиця2), 31 підсекцію, 60 
розділів, 222 групи, 503 класи і 727 підкласів. 

Розглянуті :класифікації за видами економічної 

дІЯльності, статусом зайнятості ви:користовують у 

nоєднанні з класифікаціями за стагrю, ві:ком, рівнем 
освіти, місцевістю проживання та ін. 

Адитивний зв'язок між чисельністю економічно 

активного населення і чисельностями зайнятого та 

безробітного населення да( можливість побудувати 

модель динаміки економічно активного населення, 

яку можна використати для обчислення будь-якого 

показника, що входить до ії складу за відомих інших 

по:казників; 

(l) 

де Т Т, Т -темпи -.nостанJUІ відповідно екон о-..,, , о -r 
мічно а:ктивного, зайнятого і безробітного 
населення; 

К, , К6 -рівень відповідно зайнятості та 
о " безробіття в базисному періоді. 
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Таблиця 

fіqказннки оці.ики pi~ІUJ ~айннтості населення 

Показник,% 

Рівень економічної активності 

Рівень загальної зайнятості 

Рівень зайнятості економічно активного 
населення 

Рівень зайнятості населення працездатного 
віку 

Рівень використання трудових ресурсів 

Фо ла розрах_ун~ _за методологією 

о іційної статистики МОП 

2 3 

s_._ * 100 
s, * 100 

si6-S4(59) si5-1Q 

s з * 100 -s 
~*100 -
SA 
s, * 100 

s, * 100 
s16-54(59) s 15 -70 

s з * 100 -s "'.р 
де S А -чисельність економічно активного населення; 

Stб--54(59)- та St5-7Q- чисельність осіб працездатного віку за вітчизняною методологією та 
методологією МОП; 
S,- чисельність зайнятого населення; 

S -загальна середньорічна чисельність населення; 
S чисельність ТРУдових ресурсів. 

Між показниками рівня зайнятості економічно 
активного населення і рівнем зайнятості трудових 

ресурсів існує взаємозв'язок приблизно настуnного 

виду: рівень зайнятості економічно активного насе

лення, помножений на частку економічно активного 

населення в трудових ресурсах, дорівнюватиме рівню 

зайнятості в трудови.х ресурсах: 

(s, •tоо)·(_!д_)= f' •too. s-4 s"._p, m.p. 
(2) 

Зміни в рівні зайнятості хоча і можуть бути проде
монстровані коефіцієнтами росту, але наочніше їх слід 

характеризувати у вигляді абсолютних приростів, 

виражених у процентних пунктах. Зміну рівня зайня

тості в пунктах можна визначити, грунтуючись на 

моделі динаміки чисельності економічно активного 
населення (1 ): 

ж =(т, -1)•к ' т ~· 
~ 

(3) 

де 1іК,- абсолютна зміна рівня зайнятості, вира
жена в пунктах. 

Статистика вивчає зайнятість населення як за ста
ном на певний nеріод часу, так і в динаміці, викорис
товуючи при цьому весь арсенал статистичних ме

тодів і показників, що характеризують динаміку со

ціальних явищ. 

Динаміка зайнятості в цілому в державі з ураху
ванням впливу різниць у складі й рівні зайнятості 

населення регіонів краІни оцінюється за допомогою 

індексів змінного, фіксованого складу і структурю 

зрушень: n k 

2: (~:: к,, d,)d J, 

І =-·~·~'~'"~'-------щіhн(}Z() " k 

сю~ду L<l:K~d,)djo 
(· 

де І -індекс змінного складу, що відбив: 
'':· . - . . 

ЗМІНИ СереДНЬОГО рІВНЯ ЗаИНЯТОСТІ у ЗВІТНN 

періоді порівня:но з базисним періодом по вс 
сукуnності регіонів за рахунок зміни трь~ 

чинників: 

• рівня зайнятості населення різних віковІ 
груn у регіонах; 

• вікової структури населення регіонів; 

• питомої ваги населения регіонів у загальп 

чисельності населенНJІ країни; 
К, -рівень зайнятості населенняі-ївікової rpy1 

і . . . 
в ;-му регюю; 

d11 - частка населення і-ї вікової групи в загальJІ 
· чисельності населення в j-му регіоні; 

di- ч~~тка населення)-rо регіону в паселен 
кра.. ни; 

k- кількість вікових груп; 

n- кількість регіонів. 

Динаміка зайНJІтості залежно від змін рівнів заШ 

тості у регіонах оцінюється за допомогою індек 

фіксованого складу, а залежно від структурних зміІ 

населенні~ за допомогою двох індексів структури 

зрушень: за рахунок зміни структури населення YceJ 
дині регіонів та за рахунок зміни часток паселен 

регіонів у загальній чисельності населення країни 

c.I20--J22]: 
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. ' "'<"' к d )d """ L.... '11 IJo Л 

Таблиця 2 
Сєкцїі класифікатора видів е~~:ономічної діяльності 

І ~·с'с'""l'--------Ф•каштогс = - R k 

,~., "' ("' к d,. )d. L.... L.... 'Іо ~~ !1 

(5) 
Код Назва 

І 2 
А Сільське господарство, полювання та 

лісове господарство 

в Рибне госnодарство 

с Видобvвна nuомисловість 
(6) 

D Обробна промисловість 

Е Виообництво електроенергії газу і води 

F Бvдівництво 

(7) 
G Оптова і роздрібна торгівля, торгівля 

І тоанспоnтними засобами 
н r отелі і рестоnанн 
І Тоанспоот 

J Фінансова діяльність 
Під час віднесення чи невіднесення тієї чи іншої 

особи до числа зайнятих використовується критерій 

однієї години, відnовідно до якого роботи протягом 
однієї години в звітному періоді в сфері економічної 

активності досить, щоб ця особа була віднесена до 

числа зайнятих. 

к Операції з нерухомістю, орендою і послуги 

У міжнародних стандартах уточнюється, що до 

звітного періоду застосовується критерій одного тиж

ня чи одного дня. В Україні під час обстеження зайня
тості до числа зайнятих відносять осіб, що працюва

ли одну годину і більше в обстежуваний тиждень [7, 

L 
м 

N 
о 
р 

о 

ЮРИДИЧНИМ особам 

І Державне управління 

Освіта 

Охорона здоров'я і соціальна доnомога 

Колективні сvспільні й особисті послvrи 

Послуги домашньої обслvrи 

Екстеоитоnіальна діяльність 

с. 86-87]. Такий критерій підчас вивчення зайнятості реження неформального сектора в рамках 
пояснюється необхідністю вивчення та охоплення усіх цього обстеження було розпочато ще в 1997 
видів зайнятості, які можуть існувати у країні, у тому році); 
числі короп:остроковий, виnадковий та інші види • обстеження умов життя домашніх госпо-
нерегулярної зайнятості. дарств з метою одержання дод.атІ<:ових відо-

Одним із головних завдань статистики зайнятості мастей стосовно зайнятості в неформальному 
в Україні є статистичний аналіз неформальноїзайня- секторі. 
тості щодо їі обсягів та характеристики. Програма Статистичнедослідження зайнятості має nроводи· 
вибіркових обстежень домашніх господарств з питань тися не nросто з метою якомога точного визначення 

економічної активності населення, яхі nроводяться рівня зайнятості, а має здійснюватися у хонтексті 
Держкомстатом України щоквартально, передбачає співвідношення між існуючим станом зайнятості та 
одержання інформації, необхідної для визначення оптимальною, повною зайНJІтістю, а також визначен-

чисельності населення, зайнятого у неформальному ня збалансованості використання робочої сили. 
секторt, Зіставлення попиту та пропозиції на ринку праці ви-

Переписи населення збирають інформацію про маrає аналізу співвідношень між загальною потребою 
джерела засобів існування і види економічної актив· економіхи в робочій силі та їі реальною наявністю; 
ності, але ця інформація має загальний характер, що між загальною потребою працеактивного населення в 
не дозволяє 9Иокремити зайнятість у неформальному робочих місцях і їх наявністю (як у кількісному, так і 
секторі. в якісному асnектах); між кількістю іструхтурою ро-

Найбільш ефективним способом збирання даних бочих місць, з одного боку, та чисельністю і структу. 
про кількість і харахтеристики зайнятих у неформаль- рою робочої СИШІ, з іншого. 
ному секторі вважається вибіркове обстеження до· Подальший розвптах методології дослідження 
машніх госnодарств стосовно економічної ахтивності зайнятості населення, руху робочих місць і робочої 
населення (робочої сили). сили- необхідна умова їхнього достовірного аналізу, 

Держкомстатом України на постійній основі про- статистичного вивчення зайнятості і розробки об-
водяться два види вибіркових обстежень домашніх rрунтованнх рішень шодо забезпечення збалансова-
господарств: ності цих факторів на ринку праці, а також надання 

• обстеження з питань економічної активності дієвих рекомендацій щодо досягнення стану опти-

··- населення (опрацювання методології спосте- мальної зайнятості. 
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